

【社区·头条】

浦东康桥镇第十八届艺术节开幕

原创舞剧《清弦行语》在上海东方艺术中心首演



□通讯员 范丹瑛 记者 王平

日前，“发现康桥之美”康桥镇第十八届艺术节开幕式暨原创舞剧《清弦行语》首先在上海东方艺术中心举行。

康桥镇党委副书记解军代表康桥镇党委、政府、艺术节组委会向艺术节的开幕表示祝贺，他在致辞中表示，康桥镇艺术节，坚持以文化成果惠及百姓为出发点，依托市、区、街镇、单元点优秀文化资源，深入挖掘康桥文化，通过开展丰富多彩的文体活动，丰富群众的文化生活，全面展示康桥镇的文体风采。随后，解军宣布艺术节开幕。

开幕式后进行了原创舞剧《清弦行语》的首演，舞剧《清弦行语》作为非遗“浦东派

琵琶”的外延，是康桥镇和浦东新区艺术指导中心以及相关专业机构共同合作、多次研讨，通过两年时间精心打磨出的原创舞剧作品。舞剧以“浦东派”琵琶演奏者为人物原型进行改编创作，共分为四幕，通过主人公出身杏林、初遇琵琶、拜师学艺、历经乱世、重拾琵琶等人生历程，将主人公个人命运巧妙融入时代命运的大背景下，展示出主人公对挚爱的琵琶技艺的传承和弘扬。上海戏剧学院舞蹈学院和上海戏剧学院青年舞团的演员们以高超的舞蹈艺术为观众带来了一场激荡人心的视觉盛宴。

本届艺术节以上海市民文化节“市民美育在行动”为活动宗旨，以满足和丰富广大人民群众文化体育生活、提高群众文化

素质、建设和谐文化为目的，将结合上海市市民文化节、上海城市体育业余联赛等活动，通过动态、静态的展示，围绕“清弦行语”、“美育熏陶”、“献礼祖国”三个篇章，来挖掘、歌颂、展示康桥的“非遗之美”、“活动之美”和“发展之美”，艺术节期间将举办乒乓球、篮球、木兰拳、健身气功等多项体育赛事，“一个村居一台戏”、戏剧、音乐、舞蹈、书画、摄影、曲艺等多项文艺活动，内容丰富多彩，亮点多多。



书院居民区“家门口”花园旧貌换新颜

□通讯员 唐丽

初夏时节，浦东书院镇第一居民区中南苑小区在春日阳光中正散发着其独特的魅力。精致的长廊，七彩的儿童乐园，创意的河道护栏，充满情谊的睦邻百花园……昔日平平无奇的中南苑小区已悄然蜕变，随着“缤纷社区”建设的推进，第一居委会对中南苑小区进行了系列改造，缤纷的色彩、新奇的创意，给小区增添了更多的温度与活力，也让小区居民直呼变了样。

“将原拆除的违章形成闲置的空地改造成花园。”李阿姨说道。“小区内最好建有一个儿童乐园，能方便我们的孩子在自家的小区内玩乐。”在家带孙子的张阿姨建议道。“小区内最好有休闲座椅，方便我们走累后

休息。”喜欢饭后散步的沈老伯也提出了想法……在经过一次次地调研意见征询会和听证会，第一居委会两委干部把居民的建议收集整合起来，逐步落实。去年5月，第一居委会花园改造“工程”正式启动，旨在打造一个集居民社交、亲子活动为一体的共享共治公共空间，为社区带来绿色、环保、整洁的休闲环境。

由于公园是敞开式空间，起初种植下去的植物常常出现被人偷采的现象。如何破解这种现象，第一居委会紧急召开居民协商会议，最后通过居民的集体智慧，以居民认领的方式形成自治管理模式。睦邻点的沈阿姨是第一个报名认领的。她说：“我平时不搓麻将，不跳舞，闲在家也闷得慌，就让我过来管理和照看吧。”就这样，认领的居民也越

来越多，如今每天都会有居民前来探望这块花园。花园中也不再有缺失的现象，甚至有时还会多出好多新鲜的品种。除草、浇水，大家共同呵护起了这片公共花园。

小区居民韩先生说道：“之前中南苑小区的花园环境较差，一到夏天，满园的杂草让人避而远之，有时还会散发出恶臭。现在好了，花园内建起了健身步道、儿童乐园、文化长廊，已经成为我每天来的必经之地了。”

第一居民区党支部书记闵军英说道：“昔日的居民抱怨声少了，更多的是老百姓的赞扬声，社区里的事就是居民的身边事，



让居民参与其中，通过这种议事模式，居民共同出谋划策，不仅提升了居民对小区环境的关注，带动整个小区的整治，更提高了居民的幸福感和获得感。”

分好垃圾终将自身获益

【社区·随笔】

早上7点出门，第一句听到的话就是被小区的志愿者阿姨问：“侬是啥垃圾？”该是怎样的心情。垃圾分类已实实在在地来到了我们每个人的身边，既躲不开更不用躲，唯有认真学习、仔细做，因为最终受益的终将是这座城市的环境和我们每个人的生活品质。

城市精细化管理的口号我们听得太多，但当其触角真正伸向我们日常生活的习惯时还是会有诸多的困扰和不适。对别人提要求总是容易的，要自己改变却很难，正因为难，所以上海全力推进垃圾分类的决心和举措才更显得弥足珍贵，良好的城市环境和生活品质由每个市民共享，责任也该共担。

垃圾分类的政策倡议早已推行多年，但我们丢垃圾的习惯始终如故。如今本市的《生活垃圾管理条例》即将正式实施，如果个人混合投放垃圾，最高可罚200元，一时间每个小区的每个垃圾桶都被“严密看守”“如何扔垃圾”成了网上网下的热议话题，有人费力研究五花八门的“垃圾分类图谱”，也有人嚷着要寻求“代扔”服务，这些其实都是好的开始，让我们继续。

习惯的养成不易，改变更难。垃圾分类这件“最难推广的小事”的落地推行不仅考验着市民的文明素养，更是政府相关部门执政水平与服务意识提升的“试金石”。垃圾分类知识繁杂、涉及面广，如何最大限度地化繁为简，以更具体、更浅白的方式，把分类之法传播出去才是本事，光靠政策的“高压强制”可能还远远不够，仅仅是要让大家真正掌握垃圾到底该怎么分，要做的就还有很多。

推进垃圾分类耐心、细心、自信心一样不可少，只有各方齐心协力才能真正深入人心。

□小王